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 مقدمة

 

 أهم أسباب التفوق فى الشوادات الثانوية ) إن شاء اللى (

    ٚ   قٛايوووو٘ يحتووووي الووووٌ لًووووي ايعًووووِ لُوووو   كٛيوووو٘        عللهيوووو٘ ٚ جووووٌ  ووووي  ايتكووووٛيج   لووووط لًووووي اياللهيووووط  ٕ ٜتوووول ا  لووووس
 ايتٛ ة إلى ا  تٛ ة ْلٛيحلله. ٚ يذيو ترى المعللهصي لًٝ٘ تبعلله ٜعًُهِ ا  "  يذيو لط اتكٛا ا  ٚ تعللهيٞ " ٚ   
 المحلله ظة لًي ايل ة في  ٚقللهتٗلله خللهصة ص ة ايفجر . 
 ٚ ٘يحلٌٝ ايعًِ. المذانرة ٚت ايتٛنٌ لًٝ٘  ي ايتٛ ٝل  ي ايًجٛء    هجرة ايدلللهء ي 
 ًوي للهت يًُوذانرة يٝوح تهوٕٛ ٖٓوللهى شوللهل      يلٌُ جدٍٚ  شبٛل ٚ تٓظِٝ ايٛقت جٝدا      ٚ ٚ   ايٝوّٛ لموذانرة ايود ٚلج اددٜودة   لُوٌ ايٛاجبوللهت 

 الأشبٛع.   يايتٓظِٝ  ٕ تراجع نٌ َللهدة لًي الأقٌ َرة ٚايحدة   يشللهلللهت  خريج لمراجعة ايكدِٜ ، نُلله ٜرالي 

  ٚ ٚ     قبووووٌ المووووذانرة اقوووور     توووود ر يحتووووي ٜهووووٕٛ  ٖٓووووو صوووولله ٝللهً    تمعوووؤ ٚ يووووٛ صووووف ة ٚايحوووودة َوووؤ ايكوووور ٕ ايهوووورِٜ   نٝووووس  وووودٜد 
 . يَؤثر خلله ج يجتحلٌٝ ايعًِ  كط دٕٚ تشٜٛش َٔ    ياي نٝس   ي عد  يو ٜبد  لكًو  ٚ    
 ٚ اختُٗلله  دلللهء  عد المذانرة ا د  المذانرة  دلللهء قبٌ المذانرة . 
     تكصوُٝ٘ إلى لودة   ثوِ قوِ     ٍٚ َورة  شوتذانرٙ نوللهَ ً   يج  اقور  ادوسء ايوذ     ثٓللهء المذانرة يحللهٍٚ  ٕ تصتخدّ لدة طورم يتجبٝوت المعًَٛوللهت نللهيتوللهلى 

ثوِ قوِ يوٌ     للهيهتلله وة َورة  خوريج ثوِ  انور لأٝوع الأجوساء َعولًله           للهيكراءة َرة ٚ َرة ٚ يثِ  انر نٌ جسء لًي يحدة  للهيلٛت ايعللهيٝ  جساء لٓللهٜٚٔ ٚ
  .  عض الأشئًة لًي ايد لج نللهًَ 

 

     دعاء قبل المذاكرة 
 "  ْقًٛ ٓلله  الم ئهة المكر ين ، ايًِٗ اجعٌ  يصٓتٓلله لللهَرة  ذنرى ّٚ إلهلله يحفظ المرشًين ٚ  شأيو  ِٗ ايٓبٝين ٚ يايًِٗ إ

  " ْعِ ايٛنٌٝ يحصبٓلله ا  ٚ بخشٝتو ٚ  شرا ْلله  اللهلتو إْو لًي نٌ  ئ قدٜر ٚ
 

   دعاء بعد المذاكرة   
 ايًِٗ إْٞ  شتٛدلو َلله قر ت َٚلله يحفظت  ردٙ لًٞ لٓد يحللهجتي إيٝ٘ ٜلله  ب ايعللهلمين " "  

 

 
 

 ) انههم أجعم هذا انعمم المتىاضع خانصاً نىجهك انكريم وأن تنفع ته و تجعهه عىناً لأتنائنا انطلاب (

 نك مثهه ( ) لا تنسىنا تدعىة صالحة تظهر انغية نيقىل نك المهك و
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    كلمبث مضيئت 

 
ّ
 السرور في الحيبة فبعتنِ بصحخك، و إذا كنج تحب

ّ
إذا كنج تحب

 الخلود في الحيبة  السعبدة في الحيبة
ّ
فبعتنِ بخلقك، و إذا كنج تحب

 ذل
ّ
 .فبعتنِ بدينك ك كلهفبعتنِ بعقلك، و إذا كنج تحب
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   كتابة الصيغة الكيميائية للمركبات 

حفظ رموز العناصر بالتكافؤ ثم إستخدامها فى كتابة الصيغ  +لابد من حفظ المجموعات الذرية بالتكافؤ 

 . الكيميائية للمركبات

 : العناصر الفلزية

 التكافؤ الرمز العنصر التكافؤ الرمز العنصر
 ثنائى Ba باريوم أحادى Na صوديوم

 ثنائى Ca كالسيوم أحادى Li يثيومل

 ثنائى Mg ماغنسيوم أحادى K بوتاسيوم

 ثنائى Zn خارصين أحادى Ag فضة

 ثلاثى Al ألومنيوم أحادى Au ذهب

    Fe حديد    Hg زئبق

   Mn منجنيز    Cu نحاس
 

 : العناصر اللافلزية

 التكافؤ الرمز العنصر التكافؤ الرمز العنصر
 أحادى F فلور دىأحا H هيدروجين

 أحادى Br بروم أحادى Cl كلور

 ثنائى O أكسجين أحادى I يود

 ثلاثى N نيتروجين ثنائى S كبريت

 رباعى C كربون ثلاثى P فوسفور

 ثنائى Se سيلينيوم رباعى Si سيليكون

 

 : المجموعات الذرية

 التكافؤ الرمز المجموعة التكافؤ الرمز المجموعة
 (NO3) نيترات

 أحادى - (OH) هيدروكسيد ادىأح -

 (NH4) أمونيوم
 (HCO3) بيكربونات أحادى +

 أحادى -

 (CO3) كربونات
(SO4) كبريتات ثنائى - 2

 ثنائى - 2 

 (NO2) نيتريت
(PO4) فوسفات أحادى -

 ثلاثى - 3 

             

             
 

 المعادلة الكيميائية المول و

Mole and Chemical Equation 
 

 الفصل الأول

 نعه من دخول الجنة إلا أن يموت      من قرأ آية الكرسى عقب كل صلاة لم يم
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 :  جميع جزيئات العناصر تتكون من ذرة واحدة ما عدا سبع عناصر هى

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :بعض الصيغ التى يجب أن تحفظ 
 

 الصيغة المركب الصيغة المركب
 H2O الماء H2SO4 حمض الكبريتيك

 NH3 النشادر HCl حمض الهيدروكلوريك

 CO2 الكربون ثانى أكسيد HNO3 حمض النيتريك
 

 

 أمثلة
 

 فوسفات أمونيوم كبريتات ماغنسيوم نيترات كالسيوم
NO3 Ca SO4 Mg PO4 NH4 

2 1 2 2 1 3 

Ca(NO3)2 MgSO4 (NH4)3PO4 

 

 أمثلة
 

 كلوريد أمونيوم كبريتات ألومنيوم بيكربونات كالسيوم
HCO3 Ca SO4 Al Cl NH4 

2 1 3 2 1 1 

Ca(HCO3)2 Al2(SO4)3 NH4Cl 
 

 

 الكتل الذرية لبعض العناصر
 

 

 

 

 

 Cl2 الكلور H2 الهيدروجين

 Br2 البروم O2 الأكسجين

 I2 اليود N2 النيتروجين

   F2 الفلور

H C N O Na Mg S Li Al K Ca Cl Cu Fe 

1 12 14 16 23 24 32 7 27 39 40 35,5 63,5 56 

 F Mn Cr B Be Au  Si Hg p Pb Ba Zn Ag 

 19 55 52 11 9 197 28 200 31 207 137 65,5 108 

 2تدريب  3تدريب 
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عدد ذرات العنصر الواحد فى المتفاعلات تساوى عدد ذرات نفس العنصر )  ئية موزونةيجب أن تكون المعادلة الكيميا -

 . ةكتللتحقيق قانون بقاء ال ( فى النواتج

أن نتعامل مع المعادلة ( تجعل المعادلة موزونة  التى المعاملاتضرب طرفى المعادلة فى )  وزن المعادلةيتطلب  -

  . الكيميائية كمعادلة رياضية

 تكتب أسفل  وغيرها وأو محلولًا مائياً أو غازية أو سائلة أالمعادلة الحالة الفيزيائية للمادة سواء كانت صلبة  تتضمن -

 :  للمادة ىيمين الرمز الكيميائ

 الرمز الحالة الفيزيائية الرمز الحالة الفيزيائية

 Liquid  (l) سائل Gas (g) غاز

 Aqueous  (aq) محلول مائى Solid (s) صلب
 

كسجين فإننا نقول الأ ىحتراق الماغنسيوم فإ فمثلًا عندالتفاعل والناتجة منه  ىكميات المواد الداخلة فالمعادلة  حتوض -

   . كسيد الماغنسيومأمن  ئجز  2ينتج  كسجين ومن غاز الأ ئجز 1من الماغنسيوم تتفاعل مع  ئجز 2كل  :كمياً 

2Mg(s) + O2 (g)                  2MgO(s) 

 تكتب المعادلة الكيميائية كالنموذج التالى

 

 

 

   3H2 (g)  +  N2 (g)                                           2NH3 (g)                                                 

 

 

 

 أمثلة

 كسجين لتكوين الماءتحاد الهيدروجين مع الأإالمعادلة التالية تعبر عن تفاعل 

 هيدروجين +كسيجين أ             ماء                                                              

                                    H2    +     O2                H2O  
ثم   H2O  ×2ولوزنها نضرب غير متساو  جين في طرفي المعادلة ة غير موزونة لأن عدد ذرات الأكسالمعادلة السابق

  H2 × 2نضرب 
2H2    +   O2         2H2O 

 زن المعادلات التالية

1) N2 + H2   NH3 
2) Al + O2   Al2O3 
3) Mg + N2           Mg3N2 
4) Mg3N2 + H2O  Mg(OH)2 + NH3 
5) Fe3O4 + O2  Fe2O3 

Heat 

Pressure 

توضح نوعيـــة المواد الناتجة و  رموز
 كيبهاو كمياتهاتر

 شروط التفاعل

 رموز توضح الحالة الفيزيائية للنواتج و المتفاعلات

رموز توضح نوعيـــة المواد المتفاعلة و 
 تركيبها و كمياتها

 

 .شروط هذا التفاعل و الناتجة من التفاعل  لمواد المتفاعلة وتعبر عن االصيغ الكيميائية  الرموز و مجموعة من

 

 Chemical Equation  المعادلة الكيميائية

 



 

                              
 

                              

 Mr. Mahmoud Ragab Ramadan   0122-5448031                الأول الثانوى الكيمياء للصف المنار فى                  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

  تمثل المعادلة الكيميائية قانوناً للعلاقة الكمية بين المتفاعلاتReactants  النواتج  وProducts يمكن  ىأ

 .و تجزئة هذه الكميات أمضاعفة 

 اس للقي ىالدولالنظام  ىف المولصطلح مستخدم ي(SI )الناتجة من التفاعل  و تفاعلةللتعبير عن كميات المواد الم

   . ىالكيميائ

 

  

 

 

 Mole and the Mass of Matter كتلة المادة المول و
 

 تقدر بوحدة  صغيرة جداً و ىوه الكتلة الذريةفإن كتلة الذرة الواحدة يطلق عليها  ذراتصورة  ىإذا كانت المادة ف 

 .g 12 يساوىمن ذرات الكربون  فإن مول .a.m.u 12= فإذا كانت الكتلة الذرية للكربون  .a.m.u الكتل الذرية 

 لذرية للذرات الواحد عبارة عن مجموع الكتل ا ئالجزهذه الحالة تكون كتلة  ىفف جزيئاتصورة  ىإذا كانت المادة ف

 المجموع  ىتعن CO2كسيد الكربون أ ىمن ثان ئكتلة الجز مثلًاف  الكتلة الجزيئيةيطلق عليها  و ئذا الجزهالمكونة ل

 .ذرة من الكربون  +ذرتين من الأكسجين : لكتلة  ىالجبر

 

 

 

 
 

 ثنائية الذرةالعناصر فى  العنصر لذرة يةلجزيئاالعنصر عن الكتلة  لجزئيئية تختلف الكتلة الجز  

 . a.m.u 16 هل الذريةبينما الكتلة   a.m.u 32للأكسجين   الجزيئيةالكتلة : مثل 

 .ى له ذرالول المعن  الغازى النشط لعنصرل يئزالجول الميختلف : علل 
 .  و بالتالى يكون المول الجزيئى منها ضعف المول الذرى ثنائية الذرة  العناصر الغازية النشطة جزيئاتلأن : جـ 

 من  ئيتكون الجز البخاريةالحالة  ىف الفسفورمثل  لحالتها الفيزيائيةتبعاً  ىعناصر يختلف تركيبها الجزيئ هناك

 فإن  الصلبةالحالة  ىبينما ف S8 ةالذر ىثمان ئيوجد في صورة جز البخاريةلحالة ا ىف الكبريتكذلك  و P4ذرات  أربعة

 .الحالة الصلبة  ىالحالة البخارية عن المول ف ىيختلف المول ف ىبالتال و ذرة واحدةكل منهما عبارة عن  ئجز

 من المادة يمكن أن يوجد على حالة انفراد و تتضح فيه خواص المادة  جزء أصغر:   الجزئ. 
 تشترك فى التفاعلات الكيميائية وحدة بنائية للمادة  أصغر:   ذرةال. 

  

 

 .هو الكتلة الجزيئية أو الذرية للمادة مقدرة بالجرام                                

. 

 Mole المول 

 

الكتلة الجزيئية  . ئللجز المكونةمجموع كتل الذرات 

: 
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 كتلة المادة 

 بالجرام

 كتلة المول المولات عدد

 .ى لة المول من مادة لأخرتختلف كت: علل
 . ختلاف كتلتها الجزيئيةإ بالتالى و يئتركيبها الجز المواد عن بعضها فى لإختلاف: جـ 

 : إحسب الكتلة الجزيئية لكل من : تدريب 

  – CO2الكربون كسيد أ ثانىجزئ  – O2 أكسجينجزئ  – Cl2كلور جزئ  –  Clذرة كلور  – C كربونذرة 

  . H2Oالماء جزئ  – NH3( يا الأمون) النشادر جزئ 
 

  P4   ،    NaCI   ،  H2SO4    ،  H2O   : ىالكتلة المولية لكل مما يأت أحسب: تدريب 
 

 البللورية ، منتظم يعرف بالشبكة  ىشكل بناء هندس المركبات الأيونية تكون فى 

 كن يم الشحنة من جميع الاتجاهات ، و فى مخالفة له حيث يحاط الأيون بأيونات

 الصورة  و الأيونات المكونة لهاتوضح النسبة بين  التعبير عنها بوحدة الصيغة التى

 . أمامك توضح نموذجاً تخطيطياً للشبكة البللورية لملح كلوريد الصوديوم الأيونى التى

 ئالجزبدلًا من  الصيغة وحدة: ـ التعبير عن وحدتها البنائية ب يتم  المركبات الأيونية 

 . ئكتلة الجزكتلة وحدة الصيغة بنفس طريقة حساب  سابو يمكن ح 

 

 

 

 :  ىتحسب كالآت CaCI2 لصيغة من كلوريد الكالسيومكتلة وحدة ا :مثال

 ( كتلة أيون الكالسيوم ×  1( + ) كتلة أيون الكلوريد ×  2= )  CaCI2كتلة 

                 ( =2  ×35,5  ( + )1  ×40  = )71  +40  =111 a.m.u. 

   مول من كتلةCaCI2  =111 g   
 

 : لاستنتاج عدد المولات نستخدم العلاقة

 

 مسائل

   .                                                  مول من الماء  0,5إحسب كتلة  -1

   .          H2SO4جم  من حمض الكبريتيك  89إحسب عدد مولات   -2

 الفيتامينة فى قرص من الموجودإحسب عدد مولات الفيتامين (    C6H8O6) غة الكيميائية لفيتامين هى الصي -3

                                                                  .جم  44كتلته 

  منهمول  2,61جودة فى إحسب الكتلة بالجرام الموالهواء ينتج من إحتراق الوقود  أحد ملوثات COأكسيد الكربون  -4

 :  جم  –مول  وحداتباحسب     Mg  +  O2                    2 MgO 2         :    فى التفاعل  -5

  . تفاعل الالناتجة من كمية المواد  -2 .            فى التفاعل كمية المواد الداخلة -1

 

 

     

 

 = عدد المولات من المادة 
 كتلة المادة بالجرام 

 ن المادة كتلة المول م

 

N

a+ 
Cl 

CI
- 

Ca2+
 CI

- 

 

 . هى وحدة بنائية توضح النسبة بين عدد الأيونات المكونة للمركب الأيونى

 : وحدة الصيغة 

 كلمات الفرج
 .  لا إله إلا الله الحليم الكريم ، لا إله إلا الله العلّى العظيم ، لا إله إلا الله رب السماوات السبع و رب العرش العظيم 
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 ددع

 الجزيئات

 عدد

 المولات

 عدد

 أفوجادرو

 ددع

 اتالذر

 عدد

 المولات

 عدد

 أفوجادرو

 
 

 

إلى أن عدد الذرات أو الجزيئات أو الأيونات   Amedeo  Avogadroأميدو أفوجادرو  ىتوصل العالم الإيطال

 . 6,02× 1023 ىيقدر بحوال ولمادة ل الحالة الفيزيائيةمهما كانت  عدد ثابتواحد من المادة  مول ىالموجودة ف

 

 
 

 

 

 

 على ىيحتو انهمول مالن أ ىفهذا يعن الصلبد أو الكبريت صورة ذرات مثل الكربون أو الحدي ىإذا كانت المادة ف 

 :ذرة من هذه المادة   6,02×  1023

 ذرة  6,02×  1023على  ىمول من الكربون يحتو:  مثال . 

 على ىيحتو امول منهال و مركبات فإنأصورة جزيئات سواء لعناصر  ىادة فإذا كانت الم  

 :من هذه المادة  ئجز 6,02×  1023

 10 ىعل ىيحتوه من حالة عنصر مثل الأكسجين فإن مول ىف:  مثال
23

 . ئجز 6,02×  

 10على  ىيحتو هامن حالة مركب مثل الماء فإن مول ىف:  مثال
23

 . ئجز 6,02×  

 :  أمثلة

 الأكسجين من مول  O2  أكسجينمن  جزئ  0202×  6,20  يحتوى على . 

 .أكسجين  ذرة   0202×  6,20×  0يحتوى على        أو                           
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 مول من حمض الكبريتيك  H2SO4     من حمض الكبريتيك  جزئ  0202×  6,20يحتوى على . 

 . هيدروجين ذرة   0202×  6,20×  0يحتوى على        أو                          

 . ذرة كبريت    0202×  6,20×  0  يحتوى على      أو                          

 .ذرة أكسجين    0202×  6,20×  4يحتوى على        أو                          

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  كلوريد الصوديوم  من مولNaCl      جزئ من كلوريد الصوديوم   0202×  6,20يحتوى على. 

 .أيون  كلوريد سالب    0202×  6,20يحتوى على         أو                         

 .أيون صوديوم  موجب    0202×  6,20 يحتوى على         أو                         
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .جم من الهيدروجين  0عدد جزيئات  يساوىجم من الأكسجين  20عدد جزيئات  :س علل 

  . منه مول 1تمثل جم من الهيدروجين  0 و منه مول 1تمثل  كسجينم من الأج 20 لأن:  ـج

          2,,2  ×عدد المولات  =عدد الجزيئات  ×

23

0,  

          2,,2×  0 =عدد جزيئات الأكسجين  ×

23

×  2,,2×  0 =زيئات الهيدروجين عدد ج        ،          جزئ  ,0

23

 جزئ  ,0

 The Mole and Avogadro’s number  عدد أفوجادرو المول و

 

 ,620×  20,6المول من أى مادة يحتوى على عدد ثابت من الجزيئات أو الذرات أو الأيونات و يساوى  لاحظ

 

  .مول واحد من المادة  ىف جوديونات الموهو عدد ثابت يمثل عدد الذرات أو الجزيئات أو الأ

 Avogadro’s Number وجادروأفعدد 
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 تدريب 

                                   .   مول من الماء 0,5إحسب عدد جزيئات  -1

                                     .  من الأكسجين جزئ  12,04×  1023 عدد مولاتإحسب  -2

                                                                                 .   منه مول 2,16يئات جزن إحتراق الوقود إحسب عدد ج مأحد ملوثات الهواء ينت COأول أكسيد الكربون  -3

 .من حمض الكبريتيك جزئ  18,03×  1023 عدد مولاتإحسب  -4

 

 
 
 

 

 :  في صورة أيوناتعن المادة فيها  نعبرهناك بعض الحالات التي 

 . أنصهارهاالماء أو  ىف ذوبانهاتفكك بعض المركبات الأيونية عند مثل  الفيزيائيةالعمليات  بعض -1

 الماء يعبر عنه بالمعادلة الأيونية التالية  ىإذابة ملح كلوريد الصوديوم ف:  مثال: 

 
  

+Naمول من أيونات عند تفككه فى الماء ينتج  بالصل NaCIمول من  نأ ىوهذا يعن
 مول  و أيون 6,02×  1023 أى 

-CIمن أيونات 
10 أى 

23
 . أيون 12,04×  1023المحلول  ىلعدد الأيونات ف ىيكون المجموع الكل و أيون 6,02×  

 الترسيبتفاعلات  أو بين الحمض والقاعدة التعادلتتم بين الأيونات مثل تفاعلات التى  الكيميائيةبعض التفاعلات  -2

 :ت أيونية يتم التعبير عنها في صورة معادلا

 ماء فإننا نعبر عن هذا  عند تعادل حمض الكبريتيك مع هيدروكسيد الصوديوم لتكوين ملح كبريتات صوديوم و:  مثال

 :التالية  ةالتفاعل بالمعادلة الرمزي
 

 

 ىموجودة فهو المادة الوحيدة ال الماء ما عداصورة أيونات  ىة تكون موجودة فين هذه المواد في محاليلها المائأحيث  و

 :  ىعل في صورة معادلة أيونية كما يلفانه يمكن التعبير عن هذا التفاصورة جزيئات 
 

 

 

+Naالمعادلة السابقة نجد أن أيونات  ىوبالنظر إل
 (aq) أيونات  وSO4

2–
 (aq)  ىأ ددون إتحا ىالتفاعل كما ه ىظلت ف 

تبين  ىالت وة الأيونية المعبرة عن التفاعل صل على المعادلالمعادلة نح ىها من طرفالبإهم ونها لم تشترك في التفاعل أ

 :الأيونات المتفاعلة فقط 
 

 :  عبر عن التفاعلات الأتية بمعادلات أيونية

 : كرومات الفضةمن يتكون راسب أحمر لمحلول نترات الفضة  ىكرومات البوتاسيوم إل ىمحلول ملح ثانإضافة  -1

K2Cr2O7    +   2 AgNO3                 2 KNO3   +  Ag2Cr2O7                                            

 :ملح كبريتات الصوديوم و الماء  يتكونل حمض كبريتيكمحلول  ىوم إلصوديال هيدروكسيدإضافة محلول  -2

 2 NaOH  + H2SO4                  Na2SO4  + 2 H2O                                                         
 

 موزونة  فى أى معادلة  أيونية  

 .يتساوى مجموع الشحنات الموجبة و السالبة على جانبى المعادلة  -

 . يتساوى عدد ذرات العنصر فى المتفاعلات مع عدد ذرات نفس العنصر فى النواتج  -

2 OH(aq)+2 H+
(aq)                             2 H2O(L) 

–  

2NaOH(aq)+H2SO4(aq)                     Na2SO4(aq) +2H2O(L) 

 

NaCI(s)               Na(aq)  +  CI-(aq)                
 

 
 ماء

2Na (aq)+2OH (aq)+ 2H(aq) + SO4 (aq)                              2Na (aq) +SO4(aq) + 2H2O(L) 
+ 2–

  
+ –

  
+ 2–  

 

 . علىهيئة أيوناتالمتفاعلة أو الناتجة المواد أو كل  بعض معادلة تكتب فيها

  المعادلة الأيونية 
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 :وديوم مع الماء طبقاً للمعادلة جم من الص 5من تفاعل  ةأحسب كتلة هيدروكسيد الصوديوم النتاج[ 1]

             2NaOH + H2                             2Na + 2H2  

      HgO               2 Hg + O2 2   :بالحرارة طبقاً للمعادلة HgO جم من أكسيد الزئبق الأحمر  25تحلل [ 2]

                         .      أحسب كتلة الأكسجين الناتج 

 :جرام من الهيدروجين طبقاً للمعادلة  0,1نتج عن ذلك  تفاعلت كمية من الزنك مع حمض الكبريتيك و[ 3]

 Zn(s) + H2SO4(l)       ZnSO4(aq) + H2 (g)  . أحسب عدد جزيئات الزنك الداخلة فى التفاعل 

     :      تلزم لأكسدة  الأكسجينمن  مولًاوضح كم [ 4]

 4 كسيد الكبريتمن ثانى أ مول SO2 إلى ثالث أكسيد الكبريت SO3 . 

 8 من الماغنسيوم مول Mg إلى أكسيد ماغنسيوم MgO . 

 3 من الكربون مول C إلى ثانى أكسيد كربون CO2 . 

 54 من الألومنيوم جم Al إلى أكسيد ألومنيوم Al2O3 . 

 احسب  –جرام من بخار الماء  45 إمرار شرر كهربى فى مخلوط من غازى الأكسجين والهيدروجين تكون عند[ 5]

                 .  عدد مولات الأكسجين والهيدروجين الداخلة فى التفاعل من هذا المخلوط

 احسب عدد جزيئات بخار الماء    CH4 + 2O2               CO2 + 2H2O : يحترق الميثان تبعاً للمعادلة [ 6]

   . مية وافرة من الأكسجين جرام من الميثان مع ك 4الناتجة من تفاعل 

 . جم من الخارصين مع حمض الهيدروكلوريك  32,5وزن كلوريد الخارصين الناتج من تفاعل  احسب[ 7]

 .جزئ من غاز الهيدروجين  x 1023 18,06 كتلة الماغنسيوم المتفاعل مع حمض الهيدروكلوريك لإنتاج ما[ 9]

 ــ ثم إحسب كتلة  فى الهواء من الكبريت مول 12 احتراق تج منتن SO2 أكسيد الكبريت ىكم مول من غاز ثان[ 8]

 .أكسيد الكبريت  ىغاز ثان

 :جم من كربونات الكالسيوم طبقاً للتفاعل التالى  1,5احسب كتلة أكسيد الكالسيوم الناتج من تسخين [ 10]

   CaCO3                CaO + CO2              

 : طبقاً للمعادلة Li2CO3  جم كربونات الليثيوم 22,2م الناتج من الانحلال الحرارى لـ أكسيد الليثيو ما كتلة[ 11]

 Li2CO3                 Li2O + CO2              

     . NaCl جم من كلوريد الصوديوم 29,25إذابة  سب عدد أيونات الكلوريد الناتجه مناح[ 12]

 . الهواء  ىجم ف 6ن عند إحتراق شريط  من الماغنسيوم كتلته احسب كتلة أكسيد الماغنسيوم الناتج م[ 13]

   . جينمع وفرة من الأكس S من الكبريت مول 5تفاعل يمكن أن تنتج من   SO2 من كم مول [13]

          .   FeSO4 من كبريتات الحديد جم 76 الناتجة من تفكك   Fe2O3إحسب كتلة [14]

 :  احسب عدد ذراتأحسب [ 15]

 . مول ماء 1الهيدروجين فى  -C6H12O6              2 مول من الجلوكوز 1كربون فى ال -1

 . جم من حمض الكبريتيك 98الأكسجين فى  -4                         . جم 3النحاس فى عينة كتلتها  -3

 . CO2 جم من  88الأكسجين فى  -C9H13NO3    6جم من هرمون الأدرينالين  0,1الهيدروجين فى  -5
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 حجم

 الغاز

  عدد

 22,4 مولات الغاز

 

     

 

التجارب وجد العلماء أن المول  و ىلكن نتيجة البحث العلم ويشغله  ىجم الحيز أو الإناء الذدائماً ح ىحجم الغاز يساو

  Standard Temperature and Pressure( STP)الضغط  الظروف القياسية من درجة الحرارة و ىفغاز  أى من

 .  لتر  22,4يشغل حجماً محدداً قدره 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

  الأكسجين مول من غازO2  لتر 6604جم من الأكسجين يشغل حيز حجمه  26أى 
  النشادرمول من غاز NH3  لتر  6604جم من النشادر يشغل حيز حجمه  01أى 

 : لاستنتاج عدد المولات نستخدم العلاقة

 لتر  00،4× ز عدد مولات الغا= حجم الغاز                                           

 

 
 

 

 

 

 

 .جم من  غاز الهيدروجين  6ه  الحجم الذى يشغل= جم من غاز الأكسجين  26الحجم الذى يشغله   :علل س 
  منه  مول 1 تمثلجم من الهيدروجين  0 و  منه مول 1تمثل جم من الأكسجين  20لأن : جـ 

   22,4×   عدد المولات  =حجم الغاز          22,4×  1 =الأكسجين  حجم         ،       22,4×  1  =الهيدروجين حجم 

 بين عدد مولات الغاز و حجمه العالم أفوجادرو العلاقة  وضحأقد  و 

 : من خلال القانون التالى

 

 

  

 

 

 

 O2 H2 CO2 

 مول 1 مول 1 مول 1 الكتلة بالمول

 جم 44 جم 2 جم 32 الكتلة بالجرام

 لتر 22,4  لتر 22,4 لتر 22,4 الحجم باللتر

 2310×  6,02 2310×  6,02 2310×  6,02 عدد الجزيئات

 The Mole and the Volume of Gas   حجم الغاز والمول 

 

 

ى الت كلفن و 273رة تعني وجود المادة في درجة حرا ( STP)الظروف القياسية من درجة الحرارة والضغط 
 . atm.p 1هو الضغط الجوي المعتاد  و mm Hg 760  ضغط و 0oCتعادل 

 لاحظ

جزئ  فى الظروف القياسية  ,620×  20,6و يحتوى على  لتر 66,4أى غاز يشغل حجماً ثابتاً و قدره  لمول من ا
 ( . STP)  الحرارةمن الضغط و درجة 

 

 . عند ثبوت الضغط و درجة الحرارةيتناسب حجم الغاز طردياً مع عدد مولاته 
 

 

 أفوجادروقانون 

 بشرط ان تكون هذه الغازات

 ( STP)  فى
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  ىيحتو ولتر   22,4يساوى يشغل حجم ( STP)الضغط  الحرارة ودرجة الظروف القياسية من  ىالمول من أى غاز ف : أن بمعنى 
 .يتضاعف عدد الجزيئات أيضاً  إذا تضاعف عدد المولات يتضاعف الحجم و ومن هذا الغاز  ئجز 6,02×  1023على 

  ( STP) ىفغاز النيتروجين  مساو لعدد الجزيئات فى لتر منزيئات من الجعدد  ىعل ىيحتواللتر من غاز الكلور : علل س 
 .أعداد متساوية من الجزيئات  ىعل ىتحتو( د . ض . م )  ات المختلفة فىالمتساوية من الغازفوجادرو لأن الحجوم أتبعاً لقانون : جـ 

 

 

 

 

 

 

 
 

 . لتراً فى معدل الضغط و درجة الحرارة  72إحسب  عدد مولات  غاز النشادر الموجودة فى حجم : مثال

 .مول    0,5(  0        .مول    5( 0     :  لحرارة الموجودة فى كل من فى  معدل الضغط و درجة ا CO2إحسب  حجم  غاز : مثال

 .  فى معدل الضغط و درجة الحرارة من غاز الهيدرازين لتراً  89,6الموجودة فى حجم إحسب  عدد المولات : مثال

 SiC + 2CO2              SiO2  + 3C : تىالتفاعل الآ دم فى تحضير أوراق السنفرة حسبكربيد السيليكون مادة تستخ: مثال

                     .  جم من الكربون  مع وفرة من أكسيد السيلكون  3الناتجة من تفاعل  SiC أحسب كتلة

 :لةالمعاد حسبلهيدروجين جم من الماء عند تفاعله مع وفرة من ا 90لإنتاج اللازم إحسب حجم غاز الأكسجين : مثال

          2H2 + O2   2H2O                                                                              

  .من الهيدروجين مع كمية كافية من الأكسجين  جم 0,1إحسب عدد جزيئات بخار الماء الناتجة من تفاعل : مثال

 . مع وفرة من الهيدروجين في الظروف القياسية همن الماء عند تفاعل g 9كسجين اللازم لإنتاج أحسب حجم الأ: مثال

                                                        

 

 
 

 

 

 

 

 أفوجادرو فرض

 
المتساوية من الغازات المختلفة على أعداد  نفس الظروف من الضغط و درجة الحرارة تحتوىالحجوم عند

 .  متساوية من الجزيئات

و أو الجزيئات أو الأيونات أمن الذرات (   6,02×  1023 )على عدد أفوجادرو  ىتحتو ىكمية المادة الت:   المول
 .لصيغة للمادة وحدات ا

 

 

 

 .  أو الأيون أو وحدة الصيغة معبراً عنها بالجرامات تلة الذرة أو الجزئك (0

 .   6,02×  1023 الصيغة مقداره  حداتوعدد ثابت من الجزيئات أو الذرات أو الأيونات أو كتلة  (0

 . (STP)درجة الحرارة  الظروف القياسية من الضغط و من الغاز فى L 22,4كتلة  (2

 

 مما سبق يمكننا وضع 
  عدة مفاهيم للمول
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 المادة المحددة للتفاعل

 . تفاعلات للحصول على الكميات المطلوبة من النواتج مكميات محسوبة بدقة من الإلى  ىيحتاج كل تفاعل كيميائ -

  .ن أن تتفاعل دو ىكمية أحد المتفاعلات عن المطلوب فإن هذه الكمية الزائدة تظل كما ه زادتوإذا  -

 ىالمتحكمة فهى المادة  ذهتكون ه المادة التى ينتج عن تفاعلها مع باقى المتفاعلات أقل عدد من مولات النواتج -

 . المادة المحددة للتفاعل ىالتفاعل وتسم
 

 

 

 

 

 

 : مثال  -
                   2 Mg  +  O2                    2 MgO        

 ىمول من أكسيد الماغنسيوم أ 2مول من الأكسجين لينتج  1مول من الماغنسيوم تحتاج إلي  2كل  : بقففي المثال السا

 .من أكسيد الماغنسيوم  g 80من الأكسجين لينتج  g 32من الماغنسيوم تحتاج إلي  g 48أن 
 

  16ة الأكسجين كتلإذا كانت g  48فقط و كتلة الماغنسيوم كماهى g  مادة المحددة للتفاعل هو ال الأكسجينيكون: 

  24سوف يتفاعل g  24فقط من الماغنسيوم  و يتبقى g  40دون تفاعل و يتكون g  من أكسيد الماغنسيوم. 

  12إذا كانت كتلة الماغنسيوم g  32 و كتلة الأكسجين كما هى فقط g هو المادة المحددة للتفاعل  الماغنسيوميكون : 

  8سوف يتفاعل g 24 ىيتبق و فقط من الأكسجين g 20تكون دون تفاعل و ي g  من أكسيد الماغنسيوم. 

 مسائل المادة المحددة

 مول من 5مول من الماغنسيوم مع  15عند تفاعل   Mg  +  O2                    2 MgO 2:        فى التفاعل  -1

 . غاز الأكسجين ما هى المادة المحددة للتفاعل 

 لتر  70لتر من غاز الأكسجين مع  22,4عند تفاعل   H2  +  O2                    2 H2O 2:        فاعل فى الت -2

 . غاز الأكسجين ما هى المادة المحددة للتفاعل  من

جم من  0,5جم من الصوديوم مع  1عند تفاعل   Na  +  Cl2                    2 NaCl 2:        فى التفاعل  -3

 . ما كتلة المادة المتبقية بدون تفاعل  –كلور ما هى المادة المحددة للتفاعل ال غاز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .النواتج  مولات المادة المتفاعلة التى ينتج عن تفاعلها مع باقى المتفاعلات أقل عدد من

  المادة المحددة للتفاعل
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 :  Mass Percent الكتليةالنسبة المئوية 

 .وحدة من الكل  100هى عدد الوحدات من الجزء بالنسبة لكل 
 : أهميتها

 . العصائر التعرف على النسب المئوية لمكونات المعلبات و  -0

 .  ات الأدوية للتعرف على مكونات الدواءنشر  -0

 . مامن مكونات عينة  حساب كل مكون  -2

 
 
 
 

 . احسب النسبة المئوية لكل عنصر فى مركب نترات الأمونيوم : مثال

 جم     NH4NO3    ( =0  ×04  ( + )2  ×06  ( + )4  ×0  = )02لـ  ( الجزيئية  ) الكتلة المولية   : الحل

 = للنيتروجين  النسبة المئوية 

2  ×01    ×0,, 

   =33 % 

0, 

 = النسبة المئوية للهيدروجين  

1  ×0    ×0,, 

   =3 % 

0, 

 = النسبة المئوية الأكسجين  

3  ×02    ×0,, 

   =2, % 

0, 

 

 تدريبات

 (   % S :  32.7  %      ،H  :  2       %،   O  :23.3 )                        .    حمض الكبريتيك لكل عنصر فى احسب النسبة المئوية  -0

 III        (                   . Fe   :7,  %     ،      O  : 3,  %   )احسب النسبة المئوية لكل عنصر فى أكسيد الحديد  -0

 

 

     %  .  80وية للحديد فى الخام  لنسبة المئاإذا علمت أن  Fe2O3من خام الهيماتيت كجم  0222فى  ة الحديداحسب كتل: مثال

 :   الحل

  كجم  من الحديد     80                                                                                                   كجم من الخام  022                  
 
 

  س   كجم من الحديد                                                                                                   كجم من الخام  0222                   

 كجم       802=       022÷   (      80×     0222=   ) كتلة الحديد                       

 

 

 حساب الصيغة الكيميائية

Calculation of Chemical formula 
 

 الفصل الثانى

 عنصر بالجرام فى مول من المركب كتلة ال

  كتلة مول واحد من المركب

 

 

 100 × = عنصرالنسبة المئوية الوزنية ل

 = لعنصر الكتليةالنسبة المئوية  100 ×
 لعينةا فى العنصركتلة 

 الكتلة الكلية للعينة 

 

 

 فى المركب بمعلومية النسبة المئوية لهفى مركب حساب كتلة عنصر  

 

  سبحان الله و بحمده سبحان الله العظيم
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 . فيه احسب عدد مولات الكربون  كربون %   08.10و يحتوى على جم  00له  الجزيئية الكتلة المولية مركب عضوى: مثال

 :   الحل

 :نحسب كتلة الكربون :  أولاً

    جم  من الكربون  08.10                                                                                                    جم من المركب 022                  
 
 

    س  جم من الكربون                                                                                                     جم من المركب 00                   

 جم      802=     022÷   (      08.10×     00=   )   كتلة الكربون                     

 كتلة المول  ÷ كتلة المادة = عدد المولات 

 مول    0=     00÷   04=                     

 

 

 

 

 

 :نواع الصيغة الكيميائية أ

 . الصيغة البنائية  -2                                          . الصيغة الجزيئية  -0                                             .  الصيغة الأولية -0

 .الصيغة الجزيئية   من الصيغة الأولية و التعبير عن كلًا ىف ىم الحساب الكيميائيمكن استخدا  و

  

 

 
 

 .و وحدات الصيغة لمركب أالجزيئات  ىو مولات الذرات فألعدد الذرات  ىمجرد إحصاء نسبالصيغة الأولية تعتبر 
 :كنها توضح فقط أبسط نسبة بين مكوناته ل و ئللجز ىتعبر عن التركيب الحقيق لا تالحالا بعض ولية فىالصيغة الأ: مثال

 3ذرات هيدروجين و  6يتركب من  ئن الجزأ ىتعن ىوه C3H6الصيغة الجزيئية المعبرة عن مركب البروبيلين هي 

 لى أقل قيمة صحيحة ممكنة بالقسمة على إإذا قمنا بتبسيط هذه النسبة  و 6  :(C) 3 (H)نسبة ب ىأكربون  ذرات

 . CH2 ىبذلك تكون الصيغة الأولية لهذا المركب ه و 1 : (H) 2 (C)لنسبة تصبح ا( 3)المعامل 

 : الصيغة الجزيئية للمركبعن  تعبر تالحالا بعض ولية فىالصيغة الأ: مثال

 . NOو أكسيد النيتريك أ COمثل جزىء أول أكسيد الكربون 

 :ولية واحدة أصيغة  قد تشترك عدة مركبات فى: مثال

 . ( CH ) ىولية لهما هن الصيغة الأأحيث  C6H6 ىوالبنزين العطر C2H2ستيلين مثل الأ

 هذه العناصر فى تمثل كتلن هذه النسبة أعتبار إولية للمركب بمعلومية النسبة المئوية للعناصر المكونة له على يمكن حساب الصيغة الأ

 .من المركب  g 100كل 

 
 

 

 

 

  Empirical Formula : 

 .  المركب أبسط نسبة عددية بين ذرات العناصر التى يتكون منها جزئ صيغة تعبر عن
 

 

 

 ( . كتلته الذرية ال ÷   العنصر" نسبة " كتلة )  نحسب عدد مولات كل عنصر : أولاً  

 . نحسب نسبة المولات بالقسمة على أصغر عدد مولات: ثانياً 

 

 

 ساب الصيغة الأوليةح
 



 

                              
 

                              

 Mr. Mahmoud Ragab Ramadan   0122-5448031                الأول الثانوى الكيمياء للصف المنار فى                  

 .م من الأكسجين ج 2.06  جم الماغنسيوم مع 2.04 الناتج من تفاعل أوجد الصيغة الأولية لأكسيد الماغنسيوم  :مثال
 

O                                                                    Mg 

                                 0.16                               0.24  
 

   0.01=                            0.01=                    عدد المولات           

 

     1  =                               1  =                      نسبة المولات       

                                الصيغة الكيميائية لأكسيد الماغنسيوم هى :MgO 
 

   . هيدروجين مول 2.20كربون  و     مول 2.20من  المول الواحد لمركب يتكون  أوجد الصيغة الأولية  :مثال
 

H                                                                        C 

 مول  0.01                      مول  0.02         عدد المولات           

 

     1 =                            2 =                    نسبة المولات          

                                   2:  هى للمركبالصيغة الكيميائيةCH 

 

إذا م  و يحتوى على كربون و هيدروجين ج 00الكتلة المولية له  احسب عدد مولات الكربون  و الهيدروجين فى مركب عضوى: مثال

 .ثم استنتج الصيغة الكيميائية المركب %    08.10لمت أن نسبة الكربون فى هذا المركب  ع

H                                                                       C 

                                  14.28                             95.71  
 

   7.14=                            14.28=                      عدد المولات         

 

     1  =                               2  =                      نسبة المولات       

                                 2:  هى للمركبالصيغة الكيميائيةCH 
 

 .أكسجين %    14.0نيتروجين و  %   08.9يغة الأولية لمركب يتكون من أوجد الص  :مثال
 

O                                                                        N 

                                     74.1                              25.8  
 

   1.95=                            4.63=                    عدد المولات           

 

     1 =                             2.5 =                    نسبة المولات         

 2=  2×  1                               5=  2×  2,5للتخلص من الكسور     6 ×بالضرب 
                                   5:  هى للمركبالصيغة الكيميائيةO2N 

 0.16 

11 

 0.24 
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 74.1 

11 

 25,8 
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1.95 
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14.28 
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 عدد وحدات الصيغة ثم بالضرب فى ية الصيغة الأولب بمعلومية الكتلة المولية له و حساب كرحساب الصيغة الجزيئية لميمكن  -
 . الأولية
  العلاقة بين الصيغة الأولية و  الجزيئية تتضح  من الجدول التى: 

 

 عدد الوحدات الصيغة الأولية ة الجزيئيةالصيغ

C4H8O2 C2H4O 2 

C6H8O6 C3H4O3 2 

MgO MgO 1 
    

    حداتعدد الو ×الصيغة الأولية     =الصيغة الجزيئية   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .م ج 64إذا علمت أن كتلة المركب المولية   CH4احسب الصيغة الجزيئية لمركب عضوى صيغته الأولية هى   :مثال

 : الحل

 CH4  :  الصيغة الأولية هى

 جم  CH4 =  (1  ×12  ( + )4  ×1  = )16  كتلة المولية للصيغة  الأولية

  4 = 16÷  64=   عدد الوحدات

 CH4  =C4H16×  4=  الصيغة الجزيئية

 

 

 

 

 

 

 : Molecular Formula  الصيغة الجزيئية

للذرات أو الأيونات  و العدد الفعلى تعبر عن النوع صيغة رمزية لجزئ العنصر أو المركب أو وحدة الصيغة
 .يتكون منها الجزئ أو الوحدة  التى

 

 

 

 ولية للمركبكتلة المال                                                      
 =  وحدات الصيغة الأوليةعدد 

 للصيغة الأولية يةكتلة المولال                                                 

 . نحسب الصيغة الأولية:  أولاً 

 .نحسب الكتلة المولية للصيغة الأولية : ثانياً 

 (الكتلة المولية للصيغة الأولية ÷  الكتلة المولية للمركب   . ) نحسب عدد الوحدات :  ثالثاً

 .عدد الوحدات × يغة الأولية الص= الصيغة الجزيئية : رابعاً 

 

 

 ساب الصيغة ح
 الجزيئية
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أكسجين علماً بأن %  82.22وجين و هيدر%   6.61كربون و %  42أوجد الصيغة الجزيئية لحمض الأستيك الذى يتكون من   :مثال

 .جم  62الكتلة المولية الجزيئية له 

O                                                                         H                                 C 

                                     53.33                              6.67                            40 
 

 3.33  =                        6.67=                            3.33=                    عدد المولات           

 

  1 =                            2 =                                  1 =                    نسبة المولات         

                                          هى للمركب وليةالصيغة الأ  :CH2O 
 

  جم  30(  =  16×  1( + )  1×  2)  ( +  12×  1=  ) كتلة المولية للصيغة  الأولية  ال

  2 =  30÷   60 =عدد الوحدات  

 CH2O      =C2H4O2×  2= الصيغة الجزيئية 

 

 تدريبات

                             . C2H2O4  الجزيئية استنتج عدد وحدات الصيغة الأولية لمركب صيغته -0

 . استنتج الصيغة الأولية لمركب عضوى عدد ذرات الكربون فيه مساو لعدد ذرات الأكسجين و ضعف عدد ذرات الهيدروجين  -0

 مول من  2مول من ذرات الهيدروجين و  14 و مول من ذرات الكربون 10الواحد منه من  أوجد الصيغة الأولية لمركب يتكون المول -2

                                                                                                                                                . ذرات النيتروجين 

 .    ذرة أكسجين واحدة  وذرات هيدروجين  6 وذرات كربون  3ة لمركب يحتوى الجزئ منه على الأولي استنتج الصيغة -4

         .صيغته الجزيئية  ماهى  g 90و الكتلة الجزيئية الجرامية له CH2Oمركب صيغته الأولية  -8

                 . كتلته الجزيئية  –صيغته الجزيئية  :ذرات كربون احسب  6يحتوى الجزئ الواحد منه على  CH2Oمركب صيغته الأولية  -6

  1 : 2 : 1على الترتيب  C : H : Oو النسبة المولية بين عناصره  g 180استنتج الصيغة الجزيئية لمركب عضوى كتلته المولية  -1

 مول من ذرات الكربون مع 0,1من اد ينتج من اتح  g 28أوجد الصيغة الأولية و الصيغة الجزيئية لمركب كتلته الجزيئية المولية -0

 .                                                                                                                مول من ذرات الهيدروجين  0,2

        .جم أكسجين   02.60جم نيتروجين و    4.60أوجد الصيغة الأولية لمركب يتكون من   -9

 الجزيئية  صيغتهأكسجين علماً بأن %  21.01هيدروجين و %   1.22كربون و %  88.0يتكون من  أوجد الصيغة الجزيئية لمركب -02

                                                                                                            . له  تتكون من وحدتين من الصيغة الأولية

 

 

 

 

 

 

 

 53.33 

11 

 6.67 

1 

 3.33 

3.33 

 6.67 

3.33 

 40 

12 

 3.33 

3.33 

، اللّهم إنى أعوذ بك من الهم و الحزن ، و أعوذ بك من العجز و الكسل ، و أعوذ بك من غلبة الدَين و قهر الرجال 
ل زوراً أو أغشى فجوراً اللهم إنى أعوذ بك من الفقر إلا إليك و من الذل إلا لك و من الخوف إلا منك ، و أعوذ بك أن أقو

أو أكون بك مغروراً ، و أعوذ بك من شماتة الأعداء و عضال الداء و خيبة الرجاء ، اللهم إنى أعوذ بك من شر الخلق و 
 .   همّ الرزق و سوء الٌخلق يا أرحم الراحمين و يا رب العالمين 
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   20أذيبg 45ء ثم أضيف إليها محلول نترات الفضة فترسب كمية كافية من الما ىمن ملح كلوريد الصوديوم فg  من

  ؟هل يمكن بطريقة حسابية التأكد من صحة هذه النتائج كلوريد الفضة 

     ؟ذلك ك لرفما تفسي الفعليةالنتائج  و المحسوبةإذا كان هناك أختلاف بين النتائج و

   عند إجراء تفاعل كيميائى للحصول على مادة معينة فإن معادلة التفاعل تحدد نظرياً كميات المواد الناتجة و تسمى 

 . ج  النظرىبالنات

  تكون عادة أقل من الناتج النظرىو  بالناتج الفعلىتسمى  إن الكمية التى نحصل عليهاجراء التفاعل فإعملياً و بعد .  

 

 

 

 

 
 

 

 

 Practical Yield  عن الناتج الفعلى Oretical Yieldزيادة الناتج النظرى أسباب 

 .غير نقية قد تكون المواد المتفاعلة  (1)

 .ناء التفاعل إبجدار  هاجزء منالمادة الناتجة قد يلتصق  (2)

 .قد تكون متطايرة فيتسرب جزء منها المادة الناتجة  (3)

 .ها جزء منستهلك فيتفاعلات جانبية منافسة فى  قد تدخلالمادة الناتجة  (4)
 

 = النسبة المئوية للناتج الفعلى
 ,,0  × الناتج الفعلى 

 الناتج النظرى

 

 CH3OH ( l )              CO (g)   +  2 H2 ( l )  :تى ينتج الكحول الميثيلى تحت ضغط عالى من خلال التفاعل الآ  :مثال

 جم  من الهيدروجين مع  وفرة من غاز أول غاز الكربون إحسب النسبة المئوية  0.0ول الإيثيلى من تفاعل جم من الكح 6.0فإذا نتج 

 .للناتج الفعلى 

 : الحل

                                                       CH3OH                                                   2 H2 

 (جم  4)مول  0                                        (     جم   20)مول  0                                                  

 جم 0.0                                        جم               س                                                           

 جم      9.6=    4÷   (    0.0  × 20= )  (ج النظرى النات) كتلة الكحول الميثيلى 

 = النسبة المئوية للناتج الفعلى
 ,,0×  الناتج الفعلى  

 الناتج النظرى

 = النسبة المئوية للناتج الفعلى
2.0   ×0,, 

= 23.3  % 
9.2   

 

 : Oretical Yield  الناتج النظرى

 .  معادلة التفاعل منكمية المادة الناتجة محسوبة 
 

 

 

 : Practical Yield  الناتج الفعلى

 . كمية المادة الناتجة عملياً من التفاعل الكيميائى
 

 

 

ن أقل دائماً مالناتج الفعلى  :علل س 

 .ى تفاعلأالناتج النظرى فى 


